



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年3月 | 15 | 农历甲辰年
星期五 | 二月初六

第19941号 [今日12版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻



烟台民意通热线 6601234

微信 客户端

奋进万亿 新征程

让关键变量成最大增量

市科技局负责人等深入解读分析烟台奋进创新之城的打法、路径 >>02版

向前一步靠上服务，打造新质生产力——

莱州：抢来储能新项目

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 孙敏 摄影报道



在成套储能设备智慧工厂项目现场，工人正在进行设备入驻前的准备工作。

如何在重振县域经济中贡献镇街力量？如何围绕“四新”战略培育新质生产力？莱州市给出的答案是向下一步，靠上服务。

3月13日，在莱州市主城区西北向林家北流村的一处工业园内，偌大的车间厂房已建设完毕。走进厂房，工人们正忙碌着进行基础装修，为下步设备进场做准备。记者了解到，该项目是莱州市城港路街道主动出击“抢”来的储能新项目。

在外出招商洽谈过程中，城港路街道了解到源清公司正在谋划储能项目建设，苦于一直没有解决厂区选址问题，项目陷入停滞。了解到这一情况后，城港路街道主动对接，靠上服务，根据项目方设计要求全力帮助寻找适合项目的地址，最终在该街道林家北流村为企业找到了合适的厂区。在后续项目洽谈过程中，城港路街道主动帮助企业解决落地过程中遇到的厂房规划、道路开口、临时占地等相关问题，制定项目落地计划表，倒排工期，加快推进，项目从洽谈到落地建设仅用时1个月，项目方对莱州的招商引资力度、营商环境竖起了大拇指。

烟台市委、市政府高度重视莱州的规划发展，要求莱州锚定主攻方向开拓进取，以苦干实干的实际行动，奋力重返烟台第一方阵。在烟台市委、市政府印发的《关于协调区域发展支持莱州市崛起的意见》中，将“新能源、新材料、新港口、新城市”作为培育莱州市新经济增长极的实施路径和重要支撑，努力实现新一轮振兴崛起、突破发展。当前，莱州营造了“强力攻坚、大抓发展”

的浓厚氛围，围绕传统产业转型升级和“四新经济”培育壮大，将重点打造一个千亿级、一个两百层级和四个百亿级产业集群，实现GDP、规模以上工业总产值、黄金产业产值“三个过千亿”。

在上级的部署下，城港路街道充分发挥上企业数量优势，用好联强招商、以商招商、精准招商等方式方法，招引更多重大项目落户，在新征程上展现新担当、开创新局面。”莱州市城港路街道党工委书记鞠中达说。记者了解到，该街道围绕莱州市委、市政府“1343”工作体系，持续加强招商引资力度，围绕新清洁能源、高端装备等优势产业，主动出击，主要领导亲自挂帅，以空前力度促成项目落地。

目前，正处于前期建设的成套储能设备智慧工厂项目已形成厂房主体建设工程，正在进行室内配套装修，为设备进驻做准备。据介绍，源清（莱州）储能科技有限公司成立于2023年4月3日，由深圳安诚新能源有限公司投资成立，成套储能设备智慧工厂项目计划总投资6亿元，其中一期投资1.2亿元，

租赁现有厂房1.5万平方米，主要生产电化学储能系统，致力于信息及控制系统的研发及源网荷储等各个环节的产业化项目，打造新能源的技术储备及市场化商业模式的设计、集成新模式。项目将建设2吉瓦时/年磷酸铁移动储能设备集成生产线1条，包含智能仓储、PACK自动组装、自动焊接、自动测试、电池簇自动装配等设备，配套电化学电池储能装备实验室1处。项目全部投产后，可实现年产值28亿元，带动周围就业超100人，实现产业提升与社会发展共赢。

当前，莱州市城港路街道以电力能源产业为着力点，串点成链，培育壮大新兴产业，全力打造新质生产力。街道将投资20亿元的东方电缆项目作为“1号工程”，成立专班，靠上推进，力促尽早落地开工。确保投资6亿元的源清储能项目一期工程上半年投产，投资1.5亿元的国网高压开关整机装配项目上半年开工。争取土地等要素支持，积极推进投资1.3亿元的宇虹电器高压套管项目，为烟台高质量发展贡献镇街力量。

“我们坚决贯彻落实上级部门的安排部署，充分发挥城港路街道工业底子厚、基础好的优势，做好传统产业转型升级和新能源产业链孵化培育两篇文章，在招商引资、产业转型、项目建设、营商环境等方面用心用力，加快盘活闲置土地和资产，精准高效提供要素保障，持续加强涉企服务，不遗余力帮助企业解决实际困难，自我加压、争先奋进，打造新质生产力，为莱州崛起书写城港篇章。”鞠中达说。

截至去年，累计培育高素质农民27401人，开展新型农民创业培训3619人次——

烟台乡村振兴播下人才种子

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 卢俊宇 杨文娟

2月29日，烟台市·中国社科院农村发展研究中心（农广校）召开务虚会暨高素质农民培育工作座谈会，就新形势下如何提高高素质农民培育实效、破解未来种地难题展开座谈。

种地，事关百姓饭碗，事关粮食安全，是不折不扣的“国之大者”。在农村劳动“断层”的形势下，解决未来谁来种地的问题意义重大。

“大家不要掖着藏着，也别说空话套话，咱们直接上‘干货’。”会前，烟台市·中国社科院农村发展研究中心（农广校）主任姜文广给座谈会定了基调。

参加座谈会的，是长期奋斗在一线的各区市农广分校校长、培训科长等。他们带着调研成果各抒己见、分析问题、研究对策，形成了一批有质量的思路办法和工作举措。

农民老龄化问题显现

“我们调研的时候发现，在很多村子，60多岁的老人成了村里的主要劳动力。我们不得不思考，如果这一代人不在了，谁来种地？”就农村劳动力结构性短缺的形势，烟台市·中国社科院农村发展研究中心（农广校）网信科科长宋秀英表达了自己的困惑。

随着工业化城镇化快速发展，越来

越多的农民选择到城市务工，导致农民老龄化、农业兼业化。海阳市农村经济经营管理服务中心农民培训科科长朱小晨说，他们在海阳市各乡镇的调研显示，46岁以上的农民占85%，19—45岁的农民仅占15%。在文化程度方面，高中以下学历的占58%，而大专、大学及以上学历的只有7%。

栖霞市农业农村局党组成员、一级主任科员王友宾认为，目前，农村劳动力年龄普遍偏大，一些大中专院校涉农专业的毕业生不愿回村从事农业生产。

“福山因地理位置和大樱桃农忙周期相对较短等因素，很多农民农闲时会到周边工业园、物流园、工厂等打零工，农业公司比效益较低，农村老龄化严重，真正专注做农业且投入精力的人较少。”福山区农业农村局教育培训科科长柳蕴芬就当地的情况分析道。

农村劳动力“流失”，已经影响到农业农村的活力和未来。“农业人口的老龄化会造成诸多影响，比如农业生产粗放化经营、土地利用效率下降、农业生产资源配置效率低等问题，解决这一问题迫在眉睫。”宋秀英说。

培育新农人是关键

乡村振兴，人才是关键。宋秀英认

为，破解谁来种地的问题，一方面要吸引农村青壮年继续留在农村，另一方面必须从提高劳动者素质出发、培育高素质农民，“双管齐下”，解决农村劳动力短缺这一短板。

“关键措施就是要发展专业大户、家庭农场、农民合作社、产业化龙头企业和农业社会化服务组织等新型农业经营主体，大力培育‘爱农业、懂技术、会经营’的高素质农民。”她说。

烟台市历来重视农业农村人才培养工作，不断加大培养力度，重点扶持培养农业科研杰出人才、农业技术推广人才、农业龙头企业和农民专业合作社组织负责人、农村生产能手和农业经纪人等五类农业人才，为发展现代农业、实施乡村振兴战略提供坚强的人才保障。

自2012年烟台市高素质农民培育工作由试点发展到全面推开，截至2023年，全市累计培育高素质农民（新型职业农民）27401人，开展新型农民创业培训3619人次，为广袤乡野打造了一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民梯队，为烟台乡村振兴播下了人才的种子。

在这些学员中，涌现出诸多优秀的农业人才，出现了数以千计的新型农技能人、合作社理事长和家庭农场主。他们正成为乡村新业态的先行者、科技兴农的引

领者、新型农业经营主体的实践者，为烟台乡村振兴注入了强大动力。

今年中央和省继续对农民教育培训工作提出相关要求。对此，大家认为，这体现出各级对乡村人才队伍的高度重视和持续支持，有利于更多人才流向农村，促进乡村振兴。

从我学到我要学

“随着培训类型、培训专题的不断丰富拓展，县域师资短板问题越来越突出，有些专业聘请不到老师，有些课程资源亟待充实和加强。”在座谈会上，几名参会人员提出了师资方面的困惑。

在取得亮眼成绩的同时，高素质农民培育工作的瓶颈也逐渐浮现出来。比如，课程设置更新不及时、后续帮扶力度不够、区市师资力量不足等，已经影响到了农民参训积极性和培训实效。

有问题，也有对策。在思想碰撞中，不少的好主意、金点子迸发出来。

“要做好工作，首先需要静下心来思考，让绝大多数农民有切身收获的举措，才能叫好又叫座。”龙口市农业技术推广中心农科培训科科长张竹茂举例说，春节期间龙口举办的“农民大舞台 有才你就来”活动，通过现场直播和短视频发布，

（下转第六版）

市政府召开第八次全体会议暨第三次廉政工作会议

本报讯 3月13日上午，市政府召开第八次全体会议暨第三次廉政工作会议，市委副书记、市长郑德雁讲话，市委常委、副市长于胜涛主持会议，市政府班子成员参加。

郑德雁强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和两会工作安排上来，不折不扣抓好落实。要因地制宜发展新质生产力，以科技创新为引领，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，使烟台成为新质生产力的重要阵地。

于胜涛在主持时强调，各级各部门要坚决扛稳扛牢政治责任，坚决防范腐败滋生蔓延。要加强经济运行调度，狠抓重点项目建设，坚决守牢安全生产底线，为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市作出更大贡献。

郑德雁要求，要发扬自我革命精神，纵深推进政府党风廉政建设和反腐败工作，以政治建设

为统领，全面加强公共资金、国资国企、金融等重点领域监管，深化改革铲除滋生土壤，严肃查处群众身边的“蝇贪蚁腐”，加强和改进调查研究，推动风腐同治，打造更好口碑的营商环境。

要科学运用工作方法，切实改进工作作风，深入践行镇街工作法，定标准、树规则、建机制，项目化、清单化、责任化推进工作落实，树立系统思维、做到逻辑清晰、坚持问题导向、聚焦工作重点、强化结果检验，开创新时代现代化强市建设新局面。

于胜涛在主持时强调，各级各部门要坚决扛稳扛牢政治责任，坚决防范腐败滋生蔓延。要加强经济运行调度，狠抓重点项目建设，坚决守牢安全生产底线，为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市作出更大贡献。

（郑义 YMG全媒体记者 慕溯）

烟台一国家循环经济标准化试点获立项

本报讯（YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 吕明）近日，国家标准委员会、国家发展和改革委员会联合印发了《关于下达国家循环经济标准化试点示范项目的通知》（国标委联〔2024〕9号），烟台市企业山东民和生物科技股份有限公司申报的清洁养殖废弃物资源化利用国家循环经济标准化试点项目获批立项。

下一步，烟台市市场监管局将联合相关行业主管部门对项目承担单位加强指导，积极探索循环经济标准化发展模式，确保圆满完成试点建设任务。

循环经济是指在生产、流通和消费等过程中进行的减量化、

再利用、资源化活动的总称。循环经济标准化试点是以减量化、再利用、资源化为核心，运用标准化的手段，加快循环经济先进技术创新的应用，探索循环经济发展的新思路和新经验，促进经济、社会、环境的可持续发展。

下一步，烟台市市场监管局将联合相关行业主管部门对项目承担单位加强指导，积极探索循环经济标准化发展模式，确保圆满完成试点建设任务。

我市依法打击两起野外违规用火行为

本报讯（YMG全媒体记者 杨健 通讯员 杜善胜 马文婧）3月以来，我市依法打击了两起野外违规用火行为。近期，全市将持续加大野外火灾专项整治力度，严厉打击露天焚烧垃圾、焚烧秸秆、焚烧落叶等污染环境、危害健康的违法行为。

3月4日下午，莱阳市姜疃镇岚子村发生火情。收到报告后，姜疃镇组织护林防火人员赶赴现场将火扑灭，并第一时间锁定违法嫌疑人。经调查，发生火情是岚子村村民黄某某在村西北约400米处荒地焚烧玉米秸秆所致。依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条第一款规定，莱阳市综合行政执法局对其作出罚款人民币2000元的处罚决定。

3月10日上午，莱阳市吕格庄镇政府接到响水沟村村民火情报告，市综合执法人员于当日到莱阳市吕格庄镇响水沟村东北约一公里处耕地现场查看取证。经

查，响水沟村民杨某某于3月10日8时30分左右，用打火机点燃耕地中玉米秸秆，导致过火面积约50平方米，产生烟尘，造成了环境污染。该案事实清楚，证据确凿，依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条第一款规定，莱阳市综合行政执法局对其作出罚款人民币2000元的处罚决定。

3月4日下午，莱阳市姜疃镇岚子村发生火情。收到报告后，姜疃镇组织护林防火人员赶赴现场将火扑灭，并第一时间锁定违法嫌疑人。经调查，发生火情是岚子村村民黄某某在村西北约400米处荒地焚烧玉米秸秆所致。依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条第一款规定，莱阳市综合行政执法局对其作出罚款人民币2000元的处罚决定。

3月10日上午，莱阳市吕格庄镇政府接到响水沟村村民火情报告，市综合执法人员于当日到莱阳市吕格庄镇响水沟村东北约一公里处耕地现场查看取证。经

查，响水沟村民杨某某于3月10日8时30分左右，用打火机点燃耕地中玉米秸秆，导致过火面积约50平方米，产生烟尘，造成了环境污染。该案事实清楚，证据确凿，依据《中华人民共和国大气